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ATA DA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE ANÇÃ, 

 EM SESSÃO ORDINÁRIA, DE 22 DE DEZEMBRO DE 2025 

 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, pelas 21h00, 

realizou-se, na sede da Junta de Freguesia de Ançã, Bairro de São José, nº 1, em Ançã, no Salão 

Nobre Jaime Cortezão a reunião de Assembleia de Freguesia de Ançã, em   sessão ordinária, 

presidida pelo senhor Manuel Madeira Teixeira e secretariada por Susete Gonçalves de Jesus e 

João Carlos Ribeiro Gerardo, que teve a seguinte ordem de trabalhos: 

 

Período antes da Ordem do Dia 

(Artº 18º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

1. Assuntos de Interesse para a Freguesia de Ançã. 

 

Período da Ordem do Dia 

(Artº 19º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

1. Apreciação e votação da ata da última reunião da Assembleia de Freguesia de Ançã datada de 29 de setembro de 2025; 

2. Informações por parte do Executivo; 

3. Apreciação, discussão e deliberação sobre eventuais alterações ao Regimento da Assembleia de Freguesia de Ançã 

4. Apreciação, discussão e votação do Regulamento Interno de Controlo e Atribuição de Subsídios da Freguesia de Ançã; 

5. Apreciação, discussão e votação da 2ª alteração do Orçamento de 2025;  

6. Ratificação de apoios a Associações; 

7. Apreciar e votar os subsídios referentes a 2025, nos termos do Regulamento de atribuição de Subsídios; 

8. Apreciação, discussão e votação do regulamento e Tabela Geral de Taxas e Licenças de 2026;  

9. Apreciação, discussão e votação dos documentos previsionais da Freguesia para o ano de 2026: Grandes Opções do 

Plano e Orçamento para 2026 e Mapa de Pessoal; 

10. Aprovação de Toponímia – Rua Nossa Senhora do Ó 

11. Protocolo de Colaboração com ADCC para a 8.ª Volta em bicicleta ao Concelho de Cantanhede – Escalão Sub-17 

 

 

Período para intervenção do Público 

(Artº 20º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

1 . Intervenção por parte do Público. 
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Dos membros desta Assembleia de Freguesia, para além dos já mencionados, assinaram a 

lista de presenças os senhores: Vasco Parreiral Simões Vaz; Luísa Margarida Gonçalves Aguiar, 

Elisabete Fonseca Lopes, em substituição de Gisela Maria Vaz Parreiral; José Evaristo Pereira Moura, 

em substituição de Daniela de Albuquerque Rosa e Lourenço (bancada do PSD). Estiveram presentes 

Ricardo Manuel Alves Dias e Susete Neves de Sousa, da bancada do PS. 

As senhoras Gisela Maria Vaz Parreiral e Daniela de Albuquerque Rosa e Lourenço 

justificaram as suas faltas a esta sessão, justificações estas que foram aceites pela Mesa da 

Assembleia de Freguesia. De acordo com informação do senhor presidente desta Assembleia, o 

senhor Hugo Filipe Malva Parreiral, que seria o 1º suplente a substituir a senhora Gisela Maria Vaz 

Parreiral, declinou o convite por já haver assumido um compromisso profissional para o dia da 

realização desta assembleia.  

Da parte do Executivo estiveram presentes: Cláudio Miguel Vaz Cardoso, Presidente; Eleonora 

Pessoa de Jesus Cardoso, Secretária; e Luís Miguel Caetano Malva, Tesoureiro. 

 

Período Antes da Ordem do Dia 

 

1. Assuntos de Interesse para a Freguesia de Ançã. 

 
Tomou a palavra o senhor presidente da assembleia de freguesia, começando por cumprimentar 

e agradecer a presença de todos os membros desta Assembleia na que é a primeira deste mandato. 

De seguida deu a palavra aos presentes, que não usaram da palavra, passando-se, pois, para o 

período da Ordem do Dia.  

   

Período Da Ordem do Dia 
 

1. Apreciação e votação da ata da última reunião da Assembleia de Freguesia de Ançã 

datada de 29 de setembro de 2025. 

Foi colocada a votação a aprovação da ata da assembleia de freguesia realizada a 29 de 

setembro de 2025, tendo esta sido aprovada por maioria, com a abstenção do membro Susete Neves, 

uma vez que não esteve presente nessa assembleia. 

2. Informações por parte do Executivo 

O senhor Presidente da Assembleia de Freguesia deu a palavra ao senhor Presidente do 

Executivo que apresentou uma longa e pormenorizada exposição de atividades, investimentos, obras, 
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eventos e situações de gestão corrente. 

 

Relativamente ao antigo colégio, começou por referir que o pavilhão tem vindo a ser utilizado 

pela ETPC (Escola Técnico-profissional de Cantanhede), já anteriormente às eleições e que ali 

decorrem regularmente várias atividades. Referiu ainda que recentemente abriu um polo da Academia 

CantanhedeGym, em parceria com o Município e com a Junta, uma oportunidade para que as crianças 

possam praticar atividade física sem saírem da freguesia. 

No que diz respeito ao edifício do anfiteatro, informou que uma das salas está a ser utilizada 

pela ETPC para aulas. Outra foi cedida à Escola Secundária Lima-de-Faria para um curso de 

tecelagem, estando outras ainda a servir de apoio para os camarins do anfiteatro. 

Disse que foram executadas algumas obras, como a colocação de uma escada que não tinha, 

cortinados e a instalação de um novo sistema de som; que durante a semana está prevista a instalação 

do sistema de iluminação técnica; que estão no início as obras nos balneários do anfiteatro, 

localizados no seu exterior, os quais precisam de uma remodelação total, dado que eram compostos 

apenas por chuveiros; que foi também colocada iluminação no exterior do edifício e que está em 

estudo a substituição de maquinarias de climatização. 

Completou, afirmando que o grupo de teatro local tem usado o espaço para ensaios. 

 

Continuou o senhor Presidente, informando que em outubro, se comemorou o 146.º aniversário 

da Phylarmonica Ançanense, com um grande espetáculo de excelência musical que contou também 

com a participação da Banda da Escola de Música Juventude de Mafra e do músico local, Miguel 

Veloso. Foi também feita uma homenagem ao Senhor Padre Manuel, reconhecendo-o como sócio 

honorário desta associação. 

Informou ainda que no último trimestre, a Phylarmonica Ançanense participou na Sexta Gala 

Filarmónica do distrito de Coimbra e na peregrinação jubilar das Filarmónicas da Diocese de Coimbra. 

 

Mencionou depois, a caminhada e várias iniciativas dinamizadas pela Comissão de Festas de 

São Sebastião e que têm contado com o apoio da Junta. 

 

Prosseguiu, informando que mais uma vez foram oferecidos os livros de fichas do 1.º ciclo a 

todas as crianças da freguesia que frequentam o ensino básico, independentemente do 

estabelecimento de ensino onde o façam. Uma iniciativa que implica um custo anual adicional para a 

Junta de cerca de 2.600 €. 

Sublinhou que a Junta não tem qualquer obrigação de prestar este tipo de apoio; que é uma 
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medida de carácter extraordinário e que no futuro será ponderado o apoio diferenciado para as famílias 

mais carenciadas. 

 

Assinalou de seguida que foram realizados três cursos de aplicação de produtos 

fitofarmacêuticos e três cursos de condução e operação de tratores. Todos os cursos foram gratuitos 

e realizados em pareceria com a CNA (Confederação Nacional da Agricultura). 

 

Assinalou também a realização, em outubro, da Feira de Frutas, Legumes e Cereais, da 

responsabilidade da APEBA e feita em parceria com a Junta e com o Ançã FC, que cedeu o espaço, 

realçando que é uma forma de as pessoas adquirirem produtos de qualidade e ao mesmo tempo 

ajudarem a APEBA a sustentar as atividades que têm com as crianças. 

 

Referiu depois que o Ançã FC participou pela primeira vez na 3.ª eliminatória da Taça de 

Portugal, frente ao Casa Pia, equipa da Liga Portugal, tendo Ançã sido amplamente destacada na na 

generalidade da Comunicação Social nacional.  Informou que o Casa Pia doou a totalidade da sua 

parte da receita ao Ançã FC, em sinal de agradecimento pelo acolhimento recebido. 

 

Mencionou o passeio de motos e motorizadas realizado pela Avança, com o apoio da Junta. 

 

Aludiu à limpeza profunda da ribeira entre a Ponte Zé dos Reis e o Arneiro, dizendo que foi um 

trabalho misto (braçal + empresas externas), tendo sido removida enorme quantidade de vegetação 

invasora e que foi realizada com autorização da APA, respeitando a obrigatoriedade de manter zonas 

verdes de forma a salvaguardar a sua biodiversidade. 

 

Informou que a Junta se associou à APEBA, abrindo as suas portas a quem quisesse celebrar 

o “Halloween”, “Pão por Deus”, “Doçuras ou Travessuras” ou como lhe queiram chamar e recebendo 

nas suas instalações as crianças do centro escolar, a quem presenteou com alguns docinhos. 

 

Depois, referiu que nos finados correu tudo bem, apesar das fortes chuvas, que causaram 

muita preocupação. Algumas intervenções de última hora tiveram de ser feitas para que houvesse a 

dignidade que esta comemoração merece. 

 

De seguida, deu nota da homenagem prestada na capela do Seminário Maior de Coimbra 

pelos antigos tunos da Universidade de Coimbra, ao Maestro Augusto Mesquita, residente em Ançã. 
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Depois, deu os parabéns ao artista José Pedro Veloso, pela apresentação do seu primeiro 

álbum de originais “Ávido”, referindo que devido às condições atmosféricas, o evento foi transferido 

do Terreiro do Paço, para o Centro Cultural e Recreativo da Pena, tendo sido um momento com boa 

música, que promoveu a valorização da criação artística local, com mercadinhos permanentes, 

atividades para crianças, workshops, etc. 

 

No seguimento, deu também os parabéns ao músico Pedro Miranda pelo recentíssimo 

lançamento do seu também primeiro álbum. 

 

No campo desportivo, deu os parabéns ao Ançã Futebol Clube pela sua participação na 

cerimónia de certificação da Federação Portuguesa de Futebol e também pela distinção de vários dos 

seus atletas na Gala da Associação de Futebol de Coimbra respeitante à época de 2024/2025. Os 

atletas premiados foram: 

 Duarte de Carvalho – Melhor marcador Sub 15. 

 João Pimenta – Melhor marcador Sub 14. 

 José Rasteiro – Melhor marcador da Divisão Elite. 

 

Informou ter decorrido em Cantanhede a segunda fase da campanha de apoio à esterilização 

que acabou a 15 de dezembro e que havia apoio financeiro para as famílias que quisessem proceder 

à esterilização dos seus cães ou gatos. 

 

Informou também que Ançã, conjuntamente com Aveiro e Mação, foi um dos locais escolhido 

para a celebração do Dia da Geociência. Um dia que há cinco anos é patrocinado pela European 

Geosciences Union e que teve pela primeira vez este ano, a sua comemoração em Portugal, tendo 

sido realizadas atividades nas escolas, universidade sénior e centros de dia. 

Informou ainda que houve também uma palestra no auditório do Departamento de Engenharia 

Civil da Universidade de Coimbra que contou com a presença do magnífico reitor, uma das vice-

reitoras, académicos, estudantes, instituições e diversos especialistas ligados às geociências e, claro, 

da Junta da Freguesia Ançã na qualidade de elemento organizador deste evento. 

Adiantou que foi uma verdadeira honra integrar e apoiar um evento desta relevância, com um 

conjunto de entidades de reconhecido mérito, científico e institucional, agradecendo em especial ao 

Centro de Geociências da Universidade de Coimbra, particularmente à Dra. Maria Helena, à Dra. 

Patrícia João, ao Dr. Nuno Grácio e à Dra. Inês Pereira, pela disponibilidade e espírito de colaboração 
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demonstrados. 

 

Salientou a continuação da apanha da azeitona nos espaços públicos, convertida em azeite 

para cabazes solidários e que este ano, houve uma elevada perda de azeitona, devido às intempéries, 

aves e também a alguns furtos e que houve mesmo um caso de furto reportado à GNR a que não foi 

dado seguimento por a pessoa, que não era da freguesia, ter devolvido a azeitona e pedido desculpa. 

 

Manifestou de seguida um grande orgulho pela criação, na antiga escola primária, da Mesa 

Eleitoral na Granja, que passa a ser mais uma mesa de voto aprovada pela Secretaria-Geral do 

Ministério da Administração Interna e que assenta no princípio da verdadeira coesão territorial que 

desde o primeiro ano em que o executivo entrou em funções, tem como nota a criação de um maior 

espírito de igualdade, que haja entre os vários lugares da freguesia, maior acessibilidade, proximidade 

e equidade, inclusão e igualdade de tratamento, incentivando assim à participação cívica no processo 

democrático. 

 

Referiu depois que no início de dezembro, a Igreja Matriz de Cantanhede recebeu o grupo 

Ançã-ble num concerto documentado e integrado no ciclo mensal da Unidade Pastoral de 

Cantanhede, dedicado à escola de oração, o qual foi considerado um sucesso musical. 

 

No âmbito das festividades comemorativas do Natal, o senhor Presidente do Executivo 

mencionou as seguintes atividades culturais e eventos da freguesia: 

 O presépio nas instalações do GTL, cujo tema foi “A Magia da Vila”. Pretendia-se ver a 

vila de Ançã representada no presépio tradicional. Foi construído pela Avança, sendo 

o cenário do mesmo, obra do artesão Luís Filipe Marques. 

 O Mercadinho de Natal no Quintal da Fonte que contou com grande animação infantil 

e musical, com o artesanato local e com uma forte participação comunitária. 

 A colocação por parte da Junta de Freguesia da Árvore de Natal junto ao pelourinho e 

de iluminação em algumas ruas, de forma a passar a mensagem de que o Natal seja 

cheio de luz e de esperança. 

 A já a habitual festa de Natal organizada pela APEBA e que decorreu na Escola Básica. 

Uma festa muito bonita, já com uma dimensão e com um trabalho dignos de reparo. 

 Os Cantares ao Menino, uma organização do Grupo Típico de Ançã e que contou 

também com a atuação do Rancho Folclórico São Salvador de Grijó e do Grupo 

Regional da Pampilhosa do Botão. Um encontro de fé e tradição que nos fez olhar para 



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE ANÇÃ 
Município de Cantanhede 

 

Página 7 de 14  

a essência do Natal. 

 O concerto de Natal da Phylarmonica Ançanense. Uma tarde em que se respirou Natal 

em cada nota, um momento especial numa época já de si tão especial. 

 

Aludiu depois a problemas graves existentes na Sala de Aniversários, situada na antiga creche, 

enumerando vários danos nas paredes, teto, portas e janelas causados pelo uso recorrente de fita 

cola, pregos e outros com o intuito de fixar balões e acessórios diversos para as festas. 

Informou que a última reparação ali feita teve um custo superior a 1.000 €.  

Concluiu, dizendo que a todos os utilizadores são dadas a conhecer as regras de utilização 

daquele espaço e que estas são claras, ao proibir qualquer tipo de afixação em qualquer elemento 

estrutural do edifício e apelou a todos que denunciem algum comportamento não conforme a que 

assistam. 

Posteriormente foram discutidas, pelos membros da Assembleia, propostas para a 

implementação de uma fiscalização mais regular, de uma caução obrigatória ou até, em último caso, 

de camaras de videovigilância. 

 

Informou depois que, devido às obras de requalificação do atual edifício financiadas pelo PRR, 

o Centro de Saúde irá mudar temporariamente para o antigo edifício da Quinta de Santo António. 

Comunicou que a mudança está prevista para a primeira quinzena de janeiro, dependendo das 

equipas técnicas do Ministério da Saúde, devido às ligações informáticas; que a Junta assumiu a 

reparação, limpeza e pintura do espaço a ser utilizado e também a colocação de uma rampa de 

acesso; que a sua permanência na Quinta de Santo António está prevista até junho de 2026, altura 

em que as obras no edifício do Centro de Saúde terão de estar concluídas. 

 

Continuou a leitura, em nome da Junta de Freguesia, de um voto de pesar pelo falecimento de 

José Hermínio, cidadão reconhecido por décadas de dedicação e apoio às associações e comissões 

de festas, que se transcreve: 

“Foi com profunda tristeza e consternação que a freguesia tomou conhecimento do falecimento 

de José Hermínio, vítima de doença súbita que, de forma inesperada, nos privou da sua presença. 

Neste momento de dor, endereçamos as mais sentidas condolências à sua esposa, aos seus 

dois filhos, ao irmão, bem como a toda a restante família, amigos e pessoas próximas. 

José Hermínio foi um verdadeiro exemplo de dedicação à comunidade, sempre solidário e 

disponível para ajudar. A sua presença ativa nas associações locais, nas comissões de festas e em 

todas as causas da freguesia deixou uma marca que jamais será esquecida. 
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Todos quantos com ele conviveram, reconhecem o tempo, o esforço e o coração que colocava 

em cada gesto de apoio. Como é do conhecimento de todos, era presença assídua e incansável no 

apoio às associações e às comissões de festas, quer através do fornecimento de gás, quer até da 

cedência de equipamentos. 

Que o seu legado de generosidade, serviço e compromisso para com os outros continue a 

inspirar-nos. Que descanse em paz.” 

Entretanto, o Sr. Tesoureiro deixou uma nota de destaque para a equipa de sub-15 do Ançã 

FC que, depois de uma primeira fase de campeonato de grande nível, conseguiu o apuramento para 

o play-off de acesso à fase de apuramento de campeão com 3 vitórias em outros tantos jogos. Foi 

com enorme mérito que conseguiram desde já a manutenção no campeonato nacional e ainda a 

oportunidade para lutar pelo título de campeão nacional da 2ª divisão. 

 

Foi pedido pelo Sr. Presidente do Executivo a inclusão de um novo ponto na ordem de 

trabalhos sobre a toponímia da Rua Nossa Senhora do Ó. 

Levado à votação da assembleia, foi aprovada por unanimidade a sua inclusão como Ponto nº 

10 do Período da Ordem do Dia com a seguinte designação:  Aprovação de Toponímia – Rua Nossa 

Senhora do Ó. 

 

3. Apreciação, discussão e deliberação sobre eventuais alterações ao Regimento 

da Assembleia de Freguesia de Ançã 

O Sr. Presidente da Assembleia informou que, dada a necessidade de proceder a uma revisão 

ponderada do Regimento da Assembleia para melhor adequação ao funcionamento dos trabalhos, e 

não tendo sido recebidas sugestões em tempo útil, o ponto foi retirado da ordem do dia, transitando 

para a sessão seguinte. 

 

4. Apreciação, discussão e votação do Regulamento Interno de Controlo e 

Atribuição de Subsídios da Freguesia de Ançã 

Neste âmbito, foi esclarecido pelo Sr. Presidente do Executivo que a proposta decorre de 

novas diretrizes da Autoridade Tributária e recomendações da ANAFRA. O documento visa 

regulamentar os procedimentos prévios à deliberação de apoios, exigindo que a Junta de Freguesia 

verifique a existência de contratos-programa ou protocolos, bem como a conformidade do Registo 

Central de Beneficiário Efetivo (RCBE) e a regularidade da situação contributiva das associações 

perante as Finanças e a Segurança Social. 

Não havendo questões, foi levado a votação, tendo sido aprovado por unanimidade. 
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5. Apreciação, discussão e votação da 2ª alteração do Orçamento de 2025 

Foi apresentada a proposta de Revisão Orçamental, justificada pela necessidade de ajustar as 

previsões iniciais de receita aos valores efetivamente executados. O Presidente exemplificou que, 

enquanto em certas rubricas a previsão se revelou excessiva — como na receita estimada para o 

Posto de Correios —, noutras houve um crescimento acima do esperado, destacando-se a venda de 

campas, que superou os 3.000€ previstos, atingindo já os 4.600€. Mais se esclareceu que a revisão 

contempla a integração de cerca de 66.000 euros provenientes do saldo de gerência, destinados ao 

reforço da dotação para obras em curso. Não tendo sido levantadas questões, a proposta foi aprovada 

por unanimidade. 

 

6. Ratificação de apoios a Associações 

Neste ponto, o Presidente da Junta procedeu à apresentação detalhada do mapa de subsídios 

atribuídos às associações da freguesia, destacando o esforço contínuo do executivo no apoio ao 

associativismo. Foram explicados os dois modelos de apoio em vigor: 

1. Subsídios Regulares: Atribuídos com base em dez indicadores objetivos (como o 

número de elementos de Ançã, o impacto na freguesia e os apoios materiais já 

recebidos), procurando-se uma distribuição justa e equilibrada da atividade anual das 

coletividades. 

2. Subsídios Pontuais e Parcerias: Destinados a eventos específicos ou necessidades 

logísticas extraordinárias. 

Foi prestado um esclarecimento relevante quanto à retificação de valores de algumas 

associações, para distinguir o apoio direto da mera operacionalização processual. Exemplificou-se 

com o caso da APEVA, onde o valor processado inclui o pagamento de livros escolares às crianças 

(uma competência assumida pela Junta, mas operacionalizada via associação por questões 

administrativas), não devendo tal montante ser contabilizado como subsídio à atividade própria da 

associação. De igual modo, esclareceram-se os apoios ao Ançã FC (custos de segurança na Taça de 

Portugal para viabilizar o jogo na freguesia) e à Fábrica da Igreja (suporte a festividades tradicionais 

sem comissão de festas constituída). 

Em termos globais, sublinhou-se que o apoio financeiro direto atinge cerca de 57.652€, um 

valor que, em termos proporcionais ao orçamento da Junta, demonstra o forte investimento na 

comunidade. Refira-se que este montante não contabiliza os apoios logísticos e em espécie que a 

Junta presta regularmente. 

A Assembleia tomou conhecimento da retificação e dos mapas apresentados, tendo o ponto 
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sido aprovado por unanimidade." 

 

7. Apreciar e votar os subsídios referentes a 2025, nos termos do Regulamento de 

atribuição de Subsídios 

Neste ponto, procedeu-se à análise e votação da proposta de atribuição de subsídios para o 

ano de 2025, de acordo com o Regulamento de Atribuição de Subsídios em vigor. 

O Presidente da Junta esclareceu que a proposta em apreciação engloba não só os subsídios 

regulares, mas especificamente os apoios pontuais que carecem de aprovação prévia para a sua 

efetiva liquidação. Foi dado como exemplo o apoio destinado à Fábrica da Igreja, referente à Festa do 

Senhor da Fonte, cuja transferência financeira está legalmente dependente da presente deliberação 

da Assembleia. 

Informou que todos os valores apresentados nos mapas de apoio para o próximo ano seguem 

os critérios regulamentares da autarquia. 

Aberto o período de discussão e não havendo intervenções, a proposta de atribuição de 

subsídios para 2025 foi aprovada por unanimidade. 

 

8. Apreciação, discussão e votação do regulamento e Tabela Geral de Taxas e 

Licenças de 2026 

Neste ponto, o Presidente da Junta apresentou a proposta de atualização da Tabela Geral de 

Taxas e Licenças para o ano de 2026, fundamentando a necessidade de proceder a ajustes e 

correções em diversas rubricas para adequação aos valores de mercado e aos custos reais dos 

serviços prestados pela autarquia. 

Foi dada especial atenção às taxas relativas ao Cemitério, nomeadamente: 

3. Serviços de Abertura de Sepulturas e Coveiro: Esclareceu-se que os valores pagos 

pela Junta a prestadores externos (coveiros) têm vindo a aumentar, sendo necessário 

ajustar a tabela para evitar que a autarquia suporte prejuízos diretos na prestação deste 

serviço. 

4. Manuseamento de Cantarias (Pedras): Justificou-se a atualização dos valores face aos 

riscos e responsabilidades assumidos pela Junta quando, em situações excecionais e 

a pedido das famílias, os funcionários da autarquia procedem à remoção de pedras ou 

monumentos, operação que habitualmente é executada por marmoristas privados a 

preços consideravelmente superiores. 

Serviços de Trator e Máquinas: Retificou-se o valor da hora de trator com operador, que se 

encontrava desatualizado (fixado anteriormente em 15€), não refletindo os custos atuais de operação 
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e manutenção. 

O Presidente salientou que o objetivo central desta revisão é garantir que a Junta não tenha 

prejuízo na prestação dos serviços, mantendo, ainda assim, valores sociais e competitivos face aos 

concelhos e freguesias vizinhas. 

Colocada à votação, a proposta de Regulamento e Tabela Geral de Taxas e Licenças para 

2026 foi aprovada por unanimidade. 

 

9. Apreciação, discussão e votação dos documentos previsionais da Freguesia 

para o ano de 2026: Grandes Opções do Plano e Orçamento para 2026 e Mapa de Pessoal 

O Presidente da Junta apresentou os documentos previsionais para o ano de 2026, 

começando por partilhar alguma reserva quanto à precisão absoluta do orçamento apresentado, 

justificando-a com dois fatores externos: 

1. Incerteza nas Transferências: A inexistência, à data, de cálculos definitivos por parte 

do Município quanto à distribuição de verbas pelas freguesias (devido à alteração do 

número de freguesias no concelho), o que obrigou a Junta a trabalhar com estimativas 

de receita por prudência. 

2. Erro Técnico no Mapa de Pessoal: Foi comunicado um lapso técnico da 

responsabilidade do gabinete de contabilidade, que inseriu indevidamente no Mapa de 

Pessoal da Freguesia de Ançã um novo posto de trabalho (com um custo previsto de 

16.000€) que pertencia a outra autarquia. O Presidente esclareceu que este montante 

será objeto de correção futura, mas que, por agora, o orçamento mantém um equilíbrio 

positivo. 

Quanto às Grandes Opções do Plano, destacou que a estrutura da despesa mantém uma 

trajetória de crescimento e de saúde financeira, com uma poupança corrente prevista de 35.639€. 

Este excedente entre receitas e despesas correntes permite à Junta continuar a investir em capital e 

obras próprias. 

Entre os investimentos previstos para 2026, salientaram-se: 

 A requalificação do Anfiteatro e Centro Cultural (estruturas de apoio e sanitários); 

 A criação de estacionamento em São Bento (substituindo espaço verde por áreas de 

parqueamento já contratualizadas); 

 A valorização de espaços verdes na Quinta da Sobreira; 

 O caderno de encargos para a Quinta de Santo António. 

Relativamente ao Plano Plurianual de Investimentos, o Presidente explicou a existência de 

rubricas com valores meramente simbólicos ou reduzidos, esclarecendo que tal prática visa manter 
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as rubricas abertas para permitir futuros reforços orçamentais conforme a necessidade e a entrada de 

novas receitas não previstas. 

Sublinhou-se que, apesar das limitações iniciais de previsão, a Junta mantém as contas em 

dia e uma dinâmica de investimento superior à média proporcional. 

Colocados à votação, os documentos previsionais (GOP, Orçamento e Mapa de Pessoal) para 

2026 foram aprovados por unanimidade." 

 

10. Aprovação de Toponímia – Rua Nossa Senhora do Ó 

Foi apresentada a proposta de designação toponímica para diversos arruamentos sem saída 

(viela e becos) com interface na Rua Nossa Senhora do Ó. O Presidente da Junta justificou a urgência 

da aprovação para permitir a regularização de processos de licenciamento pendentes, detalhando a 

localização exata de cada segmento para evitar ambiguidades: 

Viela número 1: Localizada entre os números de polícia 4 e 6 da Rua Nossa Senhora do Ó; 

Beco número 1: Localizado entre os números de polícia 18 e 20 da Rua Nossa Senhora do Ó; 

Beco número 2: Localizado entre os números de polícia 28 e 30 da Rua Nossa Senhora do Ó; 

Beco número 3: Localizado entre os números de polícia 34 e 36 da Rua Nossa Senhora do Ó. 

Colocada à votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. Mais foi deliberado, também 

por unanimidade, que este ponto fosse aprovado em minuta para permitir a imediata comunicação à 

Câmara Municipal e a extração da respetiva certidão/extrato de ata. 

 

11. Protocolo de Colaboração com ADCC para a 8.ª Volta em bicicleta ao Concelho 

de Cantanhede – Escalão Sub-17   

Fora da ordem de trabalhos inicialmente prevista, foi submetida à apreciação da Assembleia a 

celebração de um protocolo de colaboração com a ADCC – Associação Desportiva Cantanhede 

Cycling. 

O Presidente da Junta explicou que o protocolo se insere no âmbito da organização da 8.ª 

Volta em Bicicleta ao Concelho de Cantanhede, destinada ao escalão de Cadetes Sub-17. Tratando-

se de uma prova federada com impacto na freguesia, a colaboração prevê a atribuição de um subsídio 

no valor de 200,00€ (duzentos euros), destinado a comparticipar custos logísticos, nomeadamente 

prémios e serviços de cronometragem. 

Colocada à votação, a celebração do protocolo e a respetiva atribuição do apoio financeiro 

foram aprovadas por unanimidade. 

 

Período para a Intervenção do Público 
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Terminada a ordem do dia, o Presidente da Assembleia abriu o período destinado à 

intervenção do público, tendo-se registado as seguintes participações: 

 Iluminação e Limpeza na Granja: O munícipe Ricardo Teixeira solicitou o reforço da 

iluminação pública junto à antiga escola da Granja e junto aos contentores de lixo, devido 

à falta de visibilidade noturna que afeta sobretudo os idosos. Alertou ainda para a 

necessidade de limpeza e nivelamento do piso no local dos contentores, para evitar a 

acumulação de detritos e quedas de transeuntes. O Presidente da Junta informou que irá 

avaliar a possibilidade técnica de reforço elétrico e solicitar maior atenção da INOVA para 

a limpeza regular daqueles espaços. 

 Danos em Infraestruturas e Equipamentos: Foram reportados danos em gradeamentos 

e muros, alegadamente causados por veículos de grande porte (autocarros). O Presidente 

da Junta esclareceu que alguns processos aguardam a regularização via seguro, mas que 

a identificação dos infratores é muitas vezes dificultada pela falta de testemunhas formais, 

apesar das evidências fotográficas existentes. 

 Segurança Rodoviária: Foi levantada a questão da reparação de um rail de segurança 

danificado numa ponte. O executivo esclareceu que tem insistido com as 'Estradas de 

Portugal' para a reparação, uma vez que a competência é desta entidade e não direta da 

Junta de Freguesia. 

 Saneamento e Ruas: Surgiram questões sobre buracos na via pública, alguns resultantes 

de ligações deficientes ao saneamento. O Presidente explicou que, em casos de má 

execução por parte de privados, a responsabilidade e custos de reparação devem ser 

imputados aos mesmos, embora a Junta continue a pressionar a empresa municipal 

INOVA para as vistorias e reparações necessárias para garantir a segurança pública. 

 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente da Assembleia deu por encerrada a sessão, da 

qual se lavrou a presente ata e que vai ser assinada pelo mesmo, por mim, primeira-secretária, que 

a subscrevi, bem como pelo segundo-secretário. 

 

O Presidente 
 
 

_______________________________ 
 

(Manuel Teixeira) 
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A Primeira Secretária 
 
 

_______________________________ 
                                                Susete Gonçalves de Jesus  (em substituição) 

 
 
 
 
 

O Segundo Secretário  
 
 
 

_______________________________ 
 

                                                João Carlos Ribeiro Gerardo (em substituição) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


